

100 % recyklovaný papier pre bulharské Ministerstvo životného prostredia MINISTERSTVO ŽIVOTNÉHO PROSTREDIA A VODNÉHO HOSPODÁRSTVA, SOFIA, BULHARSKO

CIELE OBSTARÁVANIA

Ministerstvo životného prostredia a vodného hospodárstva (MŽP) oznámilo 17. novembra 2009 počas národnej konferencie o zelenom verejnom obstarávaní (GPP), ktorá sa konala v Sofii, svoj zámer zadať plne ekologickú verejnú zákazku. Papier bol vybraný ako skupina výrobkov vhodná na ekologizáciu vzhľadom na jeho jasný vplyv na životné prostredie a možnosť prechodu na ekologickejšie alternatívy bez zvýšenia nákupných nákladov.



KONTEXT

MŽP je spolu s Radou ministrov, Ministerstvom hospodárstva a energetiky a Agentúrou pre verejné obstarávanie zodpovedné za implementáciu GPP v Bulharsku. Bol vypracovaný národný akčný plán pre GPP, ktorý je v procese schvaľovania národnou vládou. Okrem toho MŽP distribuuje medzi verejnými obstarávateľmi v Bulharsku praktické usmernenia týkajúce sa GPP.

POUŽITÉ KRITÉRIÁ

Predmet zmluvy:

Dodávka 8000 balení 100 % recyklovaného kopírovacieho papiera vo formáte A4.

Kritériá výberu:

Na preukázanie svojej technickej spôsobilosti by uchádzači mali predložiť kópiu svojho certifikátu riadenia kvality ISO 9001:2000 alebo rovnocenného certifikátu, skúšobný protokol vydaný za posledných šesť mesiacov pred predložením ponuky, ako aj iné dokumenty preukazujúce ich technickú spôsobilosť.

Technické špecifikácie:

Dokument musí byť:

- Vyrába sa výlučne zo zberových papierových vlákien (z post-spotrebiteľského odpadu a pred-spotrebiteľského recyklovaného papiera);
- Bielené aspoň bez obsahu elementárneho chlóru (ECF). Akceptuje sa aj bielenie úplne bez chlóru (TCF);
- Spĺňa kritériá environmentálnej značky [Blue Angel](#) a/alebo [Nordic Swan](#) a/alebo ekvivalentné kritériá.

Kritériá udelenia zákazky:

Najnižšia cena.

VÝSLEDKY

Verejná zákazka na dodávku recyklovaného papiera priniesla okrem environmentálnych výhod aj finančné výhody. Ministerstvo vykonalo pred obstarávaním analýzu trhových cien recyklovaného a nerecyklovaného

papiera pre tlačiarne, ktorá ukázala, že sa uplatňujú porovnateľné ceny a recyklovaný papier spĺňa požadované technické vlastnosti.

Na základe úspešného verejného obstarávania spoločnosť MEW navrhla nedávno zriadenému centrálnemu nákupnému orgánu (CPB, v rámci štruktúry ministerstva financií) v Bulharsku obstarávať plne recyklovaný papier. CPB sa teraz pripojila k iniciatíve na podporu GPP a zadávania centralizovaných zákaziek pre potreby bulharských výkonných orgánov. V Úradnom vestníku Európskej únie a v registri verejného obstarávania bol vyhlásený postup na uzavretie rámcovej dohody o dodávkach kancelárskych potrieb a papiera. Predmetom jednej z častí je dodávka recyklovaného papiera pre kopírky, tlačiarne, multifunkčné zariadenia, faxy a iné tlačové zariadenia.

ENVIRONMENTÁLNE VPLYVY

Výroba prvotnej celulózy prispieva k celosvetovému zmenšovaniu zalesnených oblastí a s tým súvisiacej strate biodiverzity, pretože nie všetky lesy sa obhospodarujú zákonným a udržateľným spôsobom. Nákup 100 % recyklovaného papiera rieši tieto vplyvy znížením objemu potrebnej primárnej buničiny. Okrem toho, ak sa používa recyklované vlákno po spotrebe, výrazne sa znižuje množstvo vody a energie potrebnej počas výrobného procesu.

Zlúčeniny chlóru používané v procese bielenia papiera môžu reagovať s existujúcimi organickými látkami vo vode a vytvárať zlúčeniny, ktoré môžu byť toxické a vo vodnom prostredí sú zle rozložiteľné. Aby sa zabránilo vzniku takýchto zlúčenín, bieliaci proces by mal byť úplne bez chlóru (TCF) alebo bez elementárneho chlóru (ECF).

POUČENIE

GPP nemusí nevyhnutne znamenať vynakladanie väčších finančných prostriedkov. To prispelo k posilneniu politickej podpory pre GPP v Bulharsku. Minister životného prostredia a vodného hospodárstva v rozhovore uviedol ďalšie kroky, ktoré je potrebné podniknúť:

„GPP by sa malo stať bežnou praxou pre všetky orgány verejnej správy. Možno by bolo užitočné pripraviť príručku, v ktorej by sa určili možné oblasti implementácie GPP. To by tiež povzbudilo podniky, aby sa orientovali na potreby úradov v oblasti ekologických výrobkov a služieb.“

Kontaktné údaje:

Valeriya Natseva-Metodieva, Bulharská agentúra pre verejné obstarávanie,
e-mail: v.metodieva@aop.bg.

Viac informácií nájdete v [európskom produktovom liste](#) GPP a v [podkladovej správe](#) pre kopírovací a grafický papier.